3. Linearni zobrazeni

Pojmy: Linearni zobrazeni, jadro, obraz, hodnost a defekt, matice
linearniho zobrazeni, soucet a skladani linearnich zobrazeni.

U kazdého z priklada 1 az 4 pro odevzdani stac¢i vybrat
pouze dvé podotazky.

1. Rozhodnéte, zda nasledujici zobrazeni f : R"” — R jsou linearni.
a) R — R f(z,y,2) = (2 +2,y+2),

fiR =R fry,2)=(x+y,2—y2+2),

f:R2—=R3 f(z,y)=(r—vy,z+y, 1),

f:R?2 =R, f(z,y) = (2% + 2zy + 3?),

f:R}=R, f(r,y,2) = (x —y + 32).

2. Pro ta zobrazeni z prikladu 1, ktera jsou linearni, urcete jejich
matici ve standardnich bazich, jejich jadro a obraz.

3. Uvedte priklad linearniho zobrazeni
a) f:Matoys — R,
b) f: Matayxs — Matsys,
c) f: P3(z) — R
d) f: R — Matsyo,
e) f: Matyyo — R

Urcete jejich jadro a obraz, zvolte né€jaké baze prislusnych prostori
a uréete matice zobrazeni v téchto bazich. Uvedte také priklady
zobrazeni téchto prostori, ktera nejsou linearni. Dokazte.

4. Uvedte priklad linearniho zobrazeni
a) f:R?— R?s jadrem kerf = [(1,1,0),(0,1,1), (1,0, 1)],
b) f:R?— R? s obrazem Imf = [(1,1,0), (1,2,0)],
c) f:R?* — R3 které je resp. neni izomorfismem,
)

d) f : R? - R? s jadrem a obrazem kerf = [(1,1)] = Imf =
(1, 1)].



5. Linearni zobrazeni f : R? — R? zobrazi vektor v; = (—2,1)
na f(v1) = (—=1,2,0), vektor v = (1,3) na f(v2) = (0,-3,5).
Slozky vektort jsou zadany ve standardnich bazich. Urcete matici
tohoto zobrazeni ve standardnich bazich, jaddro a image zobrazeni.
Urcete matici tohoto zobrazeni v bazich Br: = (v1,v2), Brs =
(f(v1), f(v2), c), kde vektor ¢ zvolte tak, aby systém (f(v1), f(vs),c)
byl linedrné nezavisly. Pouzijte transformac¢niho vztahu pro matici
linearniho zobrazeni.

Domaci kol

I11. Jsou dany vektory @ = (1,2,0),7 = (2,1, —-1), @ = (1,—1,-1),c =
(0,0,1) v R3. Zjistéte, zda existuje linedrni zobrazeni f : R?® — R?
takové, ze

a) f(ﬁ) = (172)7 f(U) = (273>’ f(ﬁ) = (17 1)>f<5) = (0,0),
b) f(ﬁ) = (_27 1)7 f(ﬁ) = (17 1)> f(iﬁ) = (87 _1)7f(5) = (070)

V kladném pripadé takové zobrazeni naleznéte (jeho matici ve stan-
dardnich bézich).



